
Debrecen, 1904. Ill évfolyam, 77. szám. Csütörtök március 17

SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

V'tWt’s I ■ xeéu4 're

árak :
... 11 „ Felelős eeerkeeztő: Kiadó lap tulajdonosi:
... 6 
. . «0 , Rnánvánszhv 6 pit la. 1

ß á s z 1 ó Sózsef. 1

2= Kgyeeexám Ara 4 fillér. =2
Beevtieestöeég in kiadóhivatal;

Oebreuea, Ceapó-a. 9. — Telefoa 275.

Meghívás.
Tisztelettel kérem a debreceni 

szabadelvüpártnak a Péter fia utcai 
kerületben lakó tagjait, hogy pár­
tunk itteni részének szervezkedése 
céljából legyenek szívesek március 
hónap 20 an, vasárnap d. u. 4 óra­
kor a Bika-szálloda cukrásztermé 
ben minél nagyobb számmal meg­

jelenni.
Debrecen, 1904. március 16.

Csiky Lajos,
a szabadelvüpárt Péterfia-utcai elnöke.

A debreceni szabadelvtl- 
párt Kossuth-utcai kerülete 
folyó évi március hó 19-én

V'
(szombaton) délután 5 óra­
kor a Bika szálloda cukrász 
termében szervezkedő ülést 
tart, melyre a kerület tag­
jait tisztelettel meghivja 

az elnökség.

Munka.
márc. 17.

Március 21:én a szentesített tör­
vényjavaslatok alapján megindul­
nak az országban a sorozás munká 
latai.

Az 1903. évi ujoncjavaslatok 
leintézésével a kibontakozásnak első, 
gyakorlati lépése megtörtént. A 
törvényhozásnak most már köteles­
sége, hogy további produktiv mun 
kájának akadályait is mihamar el­
hárítsa. A munkapályáról elsősorban 
is eltávolitandók mindazok a törvény- 
javaslatok, melyek a törvényenki- 
vüli állapot állapot megszüntetését 
célozzák ez állapot összes kihatásai­
ban.

Tisza István gróf miniszterelnök.

a ki a képviselöház előtt egy ala­
posan átgondolt munkatervezetet 
fejtett ki, ehhez a parancsoló szük­
séghez képest a Ház programmját 
úgy állította össze, hogy ezeket, az 
ex-lex állapot megszüntetését célzó, 
avagy tartalmuknál fogva megkésett 
előterjesztéseket a Ház legelsősor­
ban és pedig még húsvéti szünideje 
előtt hozza tető alá.

Négy törvényjavaslatból áll az 
a munkaprogramra, melyet a kor­
mányelnök elintézendőnek tart még 
a nagyhét előtt.

Első sorban is tárgyalandónak 
tartja a kormány az 1904. évi ujon- 
cozási javaslatokat. E javaslatok 
sürgős tárgyalása nem katonai érdek. 
A hadsereg vezetőségének elvégre 
is igen közömbös, hogy az 1904-ik 
évre kiállítandó, októberben bevo­
nuló újoncokat néhány hónappal 
előbb vagy utóbb kapja meg. A ka­
tonai érdek csak annyi, hogy az 
újoncok októberben sor alá álljanak.

Ha a miniszterelnök az ez évi 
kontingens kiállításának tárgyalását 
első sorba helyezi, úgy ezt a pol­
gárság érdekeinek szolgálatában cse 
lekszi. A polgárságnak és első sor­
ban a hadköteleseknek érdeke az, 
hogy már jó eleve tisztában legye­
nek vele, vájjon októberben le kell-e 
majdan róniok védkütelezettségüket. 
De e mellett elsőrendű érdek az is, 
hogy a sorozás még olyan időben 
történjék, a mikor általa sürgős me­
zei munkától dolgos kezet el nem 
vonnak.

Még husvét előtt letárgyaladó 
lesz az 1903 ik évi költségvetési 
előirányzat. E budgetnek jelentősége 
megszűnt ugyan az által, hogy az 
esztendő pénzügyi kezelésének, e 
kezelés irányelveinek, kereteinek 
megállapitasa gyakorlati lehetőségét 
elveszítette, mindazonáltal az állami 
számvitel technikai intézése nagyon 
fontossá teszi, hogy az 1903 ik évi

előirányzatot még a márciussal vé­
get érő pótnegyed lejárta előtt el­
intézzék s igy a számvitelre alap 
teremtessék.

A még letárgyalandó két to 
vábbi javaslat az ex-lex állapot meg­
szüntetésének célját szolgálja. Pro­
vizórium mind a kettő, hosszabb 
diskussziót ilyképpen nem igényel, 
de mindkettő a tényleges állapot 
törvényesitése végett sürgető. E két 
javaslat közül az első a Horvát- 
Szlavonországokkal való ideiglenes 
szabályozásáról intézkedik.

E szünet előtti programúitól lé­
nyegre is, jelentőségre is külömbü- 
zik az a munkatervezet, melyet a 
miniszterelnök a husvét utáni idő­
szakra szán a parlamentnek.

E produktiv és az ország leg­
szélesebb rétegeinek érdekeit fel­
ölelő programra első pontja az ál­
lami beruházásokról szóló törvény- 
javaslat, melyet a pénzügyminiszter 
már a legközelebbi napokban letesz 
a Ház asztalára, a bizottság pedig 
még husvét előtt letárgyal.

Azután venné elő a Ház a vár­
megyei tisztviselők, a községi és 
körjegyzők fízetésrendezéséről, to­
vábbá az anyakönyvi törvény módo­
sításáról szóló törvény j avaslatokat, 
majd a bizottság által a tárgyalásra 
már előkészített polgári perrendtar­
tást, végezetül pedig az 1904-ik évre 
szóló állami költségvetést, melyet a 
pénzügyminiszter expozéja kapcsán 
ugyancsak még husvét előtt letesz 
a Ház asztalára.

Hűvös atmoszférában mozgó té­
mák, melyek nem politikai tusákra, 
hanem produktiv, az erőket egybe­
forrasztó munkára hívják fel a kép­
viselőket. A munkaképessé lett par­
lament bizonyára megérti és méltá­
nyolja ezt a célzatot.

0LNÄI DÁNIEL! Debrecen, Piac-ntca 49 szám.
o a tőpostával szemben, o

aj an Íja legnagyobb választékú raktárát, férfi-, DŐÍ- és gyermekcipőkben.

Olcsó árakjobbra in őség
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.
Saját tudósítónk telefon jelentése.

Budapest, márc. 16.
A képviselőház mai ülése általános 

részvétlenség mellett nyílik meg. Sem a 
iolyosón, sem az ülésteremben nincsen 
semmi mozgalom s előreláthatólag unal­
mas indemnitási vita fogja betölteni a 
mai munkanapot. Az ülés folyamára vár­
ják Lukács László pénzügyminiszter fel­
szólalását. , ... ...

Az ülést Jakabffy Imre elnök nyitja

A megnyitás után Kubik Béla kéimeg.

S"Ót" Knbik Béla : Kéri az elnököt, hogy 
számláttassa meg a Házat, mert azt hiszi 
hoev a Ház nem tanácskozás képes.

Elnök: Megszá mláltatja a Házat, 
aztán konstatálja, hogy negyvennégy kép­
viselő van jelen. A Ház tehát tanácsi-
sás képes. ....... .

Fölolvassák és hitelesítik a J 
könyvet, mely után az elnök rendkívül 
meleg hangon parentalja el 1 ercel Miklós 
ezredest. Jelenti, hogy a miniszterelnök
kíván szólni. ,,Tisza István gróf : Bemutatja az ál­
lami számvevőszék jelentését az lJUo-ik 
év negyedik negyedére kért fölhatalma­
zások alapján tett kiadásokról, úgyszintén 
1903 ik év május 1-től december dl-ig 
ex-lexben teljesített kiadásokról, (He­
lyeslés.)

Az indemnitás
Elnök: A Ház most áttérhet a napi­

rendre. ,
Molnár János : Kijelenti, hogy nem 

fogadja el a javaslatot, mert nincs bi- 
zalma a kormányhoz. Kormánypárti kép­
viselők úgy nyilatkoztak szólóról, hogy 
csak azért, hogy kanonok lehessen rever- 
zálist adott volna, mely szerint kote e- 
zettségeí vállalt, hogy többé nem szólal 
föl. -Ünnepélyesen kijelenti, hogy poli­
tikai magatartására nézve soha senkinek 
nem tett semmiféle ígéretet. Ezután lisza 
István rendszerével foglalkozik, melyet j 
gyűlöletesnek mond s mely ellen teljes 
erővel kell küzdenie az ellenzéknek. A | 
A kormányelnök programmját meddőnek ! 
mondja (Helyeslés a néppárton.)

Lukács László pénzügyminiszter: 
Dacára annak, hogy az ország egy év 
óta exlex állapotban van, az állam min­
den pénzügyi kötelezettségnek megfelelt, 
sőt rendkívüli kiadásait is fedezte s ma­
gára vállalta a tisztviselők fizetés ren­
dezését. íme, az állam adószedás nélkül 
is eltudta intézni pénzügyi dolgait; ami 
fényes bizonyíték az ellen az állandó 
ellenzéki mese ellen, amely az adósze- 
désről szól.

Reflektálva Bar la Ödön beszédére, 
tagadja azt, hogy a Széli-féle fölhatal­
mazás! törvény mellé nem nyújtották 
volna be a jelentést. A Ház megkapta a 
jelentéseket, csak a számszéki jelentést 
nem, mert ez voltaképen zárszámadási 
művelet. A mi a Csernooh János és Barta 
Ödön által fölvetett adóbehajtási kérdést 
illeti, erre már egyszer megfelelt.

Akkor, amikor ugyanezt a kérdést 
tették Széli Kálmán elé. Az akkor adott 
válasza áll ma is. Késedelmi kamatot a 
kormány nem szed az adóhátralékosoktól 
az exlex ideje alatt egész az indemnitás 
törvénynyé válásáig. A behajtás kíméle­
tes és enyhe lesz ugyannyira, hogy a 
halasztást kérőknek joga legyen halasz­
tást adni. (Általános helyeslés.)

Okolicsányi László : Hosszasan be­
szél a javaslathoz, melyet a kormány 
iránt való bizalmatlanságánál fogva, nem 
fogad el. Határozati javaslatot nyújt be, 
hogy az adóhátralékosok kamatmentesen, 
három negyedben fizethessék at*°Jlika • 
Ezenkívül engedélyezzenek még enyhébb 
fizetési föltételeket azok számára, amit 
ezt kérik. „ ....Elnök: Az ülést tiz percre felfüg­
geszti.

Szünet után
Hock János beszél nagy hévvel a 

kormány ellen. Beszéde közben, oár nem 
nevezte meg, a Bánffy-párt programmját 
méltatta s ennek alapján bizalmatlansá­
got fejez ki'a kormány iránt, bzól a 
debreceni határozatról, melyet annak 
idején sok szabadelvű párt fogadott el.

Az ülés végén
ödvary Ferenc interpellál a bakony- 

béli vasút ügyében, mire az ülés vé­
get ért.

A kamara ügyforgalma.
Szávay Gyula titkári jelentéséből.

I.
Az 1903. óv folyamán a debreceni 

kereskedelmi és iparkamarához a ka­
mara ik'atókönyvének tanúsága szerint 
érkezett 12248 ügy darab. Nagyobb volt 
tehát az ügyforgalom 4254 ügy darabbal. 
Kiadott és kézbesített a kamara 10525 
ügy darabot. Magasabb volt a forgalom 
3765 darabbal.

Az elmúlt év tevékenységének ér­
demleges részét érintve, azt elég moz­
galmasnak jelezhetjük. Sajnálattal kell 
e helyen is megemlékeznünk nélih Mayer 
Emil sok éven át működött alelnökiink 
elhalálozásáról. Az elhunyt örökét a ke­
reskedelmi szakosztály 1903. év február 
24 ón Szent-Királyi Tivadar alelnökre 
ruházta át. A tisztikarban többrendü vál­
tozás állott be. Nyugdíjba ment 20 évi 
működése után Grünvald József segéd­
titkár. Az év végével rendszeresítve lett 
még egy fogalmazói állás, erre az elnöki 
tanács Dr: Rédei Rezső ügyvédjelöltet 
nevezte ki. Lemondott Gál Jenő iroda­
tiszt. Helyette Botuss Mihályt léptette 
elő az elnökség.

Közgyűlési tárgyalásainkon a házi 
i és folyó ügyeken kívül különösebb jelen- 
! tőségben domborodtak ki: a munkások 

állami jutalmazása, a debreceni munka­
közvetítő intézet felállítása, a kereske­
delmi szerződések előmunkálatai^ cheijue- 
törvényjavaslat, a munkások baleset el­
leni biztosítása, a munkás-tanácsok léte­
sítése, a szesz- és malom-ipar ügyei, 
a szövetkezeti ügyek a mezőgazdasági 
háziipar állami segítsége, stb.

Az elmúlt év alapvető munkái közé 
tartozik a kamarai szervezet állandó 
szabályzatainak (ügyrend, szolgálatai, 
fegyelmi, kártérítési és nyugdijszabályzat) 
megalkotása.

Az elmúlt év folyamán rendezte a 
kamara a hivatali ügykezelést, illeték és 
pénztárkezelését, a szakkönyvtárt, ipar- 
muzeumot és ipari katasztert.

A szakoktatási és iparfejlesztési fel­
adatokat és intézményeket 11.500 korona 
segélylyel támogatta.

Rendezett a kamara a földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszter anyagi hozzájáru­
lásával 7 szalmafonó tanfolyamot (Bereg­
szászon, Nyíregyházán, Nagykárolyban, 
Nyírbátor, Nagysomkut, Hajdúszoboszló 
és Püspökladányban) s az ipari vándor­
szaktanfolyamok közül Debrecenben 1

cipész- és 2 szabó-ipari, M.-Szigeten 
2 cipészipari tan folyamot.

Székhelyünkön folyt le az elmúlt 
év folyamán az V. orsz. cipészkisipari 
kongresszus és a cipószkisiparnak orszá­
gos munka- és gépkiállítása. Részt vett 
a kamara : úgy ezen, valamint a kamarák 
által számos kérdésben összehívott ta­
nácskozásokon, a keresk. minisztériumban 
tartott ankótokon, az ipari és kereske­
delmi ,kongresszusokon, kiállításokon.

Állandó iparmuzeumában a kerület 
házi ipari készítményeiből ,pünkösdi vá­
sárt rendezett a kamara. Átalakította a 
célszerűség és hasznavehetőség szem­
pontjából a hivatal rendelkezésére álló 
helyiségeket.

A kamara titkárai többször beutaz­
ták a kerületet s úgy a helyszínén, mint 
a hivatalban minden kérdésre szívesen 
szolgáltak, felvilágosítással.

A kamara támogatása révén 26 vál­
lalat nyert az elmúlt évben államsegélyt 
összesen mintegy 75000 korona értékben.

A kamara, a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter ur rendeleti folytán 1901. 
év január hó elseje óta ipari törzskönyvi 
nyilvántartást vezet az ónálló iparüzők- 
ről és házalási törzskönyvi nyilvántartást 
a házaló kereskedőkről.

A házalási törzskönyv adatai a ka­
mara kerületében ez idő szerint a kö­
vetkezők :
Kiadott engedélyek száma 227.
Meghosszabbított engedélyek s tárna 117.

KÖZIGAZGATÁS.
X Sorozás Debrecenben. Debrecen 

városában a sorozásra vonatkozó behívó 
jegyeket már széíküldötte a katonai ügy­
osztály. A sorozás a következő sorrend­
ben fog megtörténni : március hó 21-én 
az 1882. évi születésű állitáskötclesek az 
I. korosztály 1—200 sorszámig, március 
hó 22-én a 201 sorszámtól végig s az 
1881. évi születésű állitáskötelesek 1—80 
sorszámig; március hó 23-án az 1881. 
évi születésű állitáskötelesek II. korosz­
tály 80 sorszámtól végig; március hó 
21-én az 1880. évi születésű állitáskö­
telesek III-ik korosztálya egészen; már­
cius hó 26-án az elmaradt állitáskötele­
sek, a törődöttséggel jelentkezett nép­
felkelők és azon idegen illetőségit álli­
táskötelesek, kiknek itteni állittatása en­
gedélyezve van. A sorozás a Pavillon 
gyalogsági laktanya Vl-ik számú termé­
ben lesz.

X Elmaradt jogügyi gyűlés. A jog-
és pénzügyi bizottság tegnap délutánra 
egybehívott gyűlését elhalasztották. Az 
elhalasztás oka az, hogy a bizottság tag­
jai kevesen jelentek meg és azok is, kik 
jelen voltak, a nagytanácsteremben tar- 
tott zajos gyűlésen mint érdekeltek je- 
len voltak. A jog és pénzügyi bizottság 
legközelebbi gyűlése szombaton délután 
3 órakor lesz.

X A gazdasági bizottság ülése. A
gazdasági bizottság Rickl Antal elnök­
lete alatt e hó 27-én ülést tart a város 
háza tanácstermében.

X Huhavizsgálat. Végh Gyula h. 
rendőrkapitány tegnap délután a bűnü­
gyi osztály udvarán vizsgálatot tartott. 
Á vizsgálat a legnagyobb rendben s tisz­
taságban talált mindent.

i
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Kis káté a közgyűlések idején.
— Mit tesz az elnök pont 9 órakor?
- Az elnök pont 9 órakor meg­

nyitja a közgyűlést.
— És mit konstatál ?
— Konstatálja, hogy 43 részvényes 

van jelen 918 részvény képviseletében.
— Mire képes a közgyűlés ennél­

fogva ? «
— A közgyűlés ennélfogva hatá­

rozatra képes.
— Mit olvas fel ezután az elnök ?
— Az elnök felolvassa ezután az 

igazgatósági jelentést.
— A jelentés utal a lefolyt év 

kedvezőtlen viszonyaira.
— És dacára önnek ?
— Dacára ennek, az elért eredmény 

mégis kedvező.
— Kinek köszönhető a kedvező 

eredmény ?
— A kedvező eredmény az igazga­

tóság önzetlen és feláldozó tevékenysé­
gének köszönhető.

— Mit javasol most az elnök ?
— Az elnök most javasolja, hogy 

az igazgatóság jelentését fogadják el.
— Mi után oszzák fel a nyereséget.
— A nyereséget a szokásos leírások 

után osszák fel.
— Mit kell mindenek előtt levorásba 

hozni?
— Mindenek előtt levonásba kell 

hozni az .igazgatóság jutalékát.
— És az esetleg fenmaradó összeg 

kinek jut ?
— Az esetleg fenmaradó összeg a 

részvényeseknek jut.
— Mit tesz most egy részvényes ?
— Egy részvényes most köszönetét 

mond az igazgatóságnak áldásos mükö- 
déso ért

— Mit talál rendben és mit hagy 
helyben a felügy elő-bizottság ?

— A felügyelő bizottság mindent 
rendben talál és helybenhagyja az igaz­
gatóság jelentését ?

— Minek tekintik a felügyelő-bi­
zottság jelentését ? ......

— A felügyelő-bizottság jelentését
felolvasottnak tekintik.

— Mit ér ezzel a közgyűlés ?
— A közgyűlés ezzel véget ér.

A japán császárné.
Haruka császárné 1850-ben született 

Kyotóban, tehát most 54 esztendős. Euró­
pai műveltségű, finom modorú hölgy, a 
viselkedése olyan, mint az európai her- 
cegasszonyoké. Társalgás közben elbüvü- 
lően kedves, s elmésségével minaannyi- 
szor bámulatba ejti a japán udvarnál 
járatos diplomatákat. A japánok „kogo 
nak, úrnőnek hívják, s ugyancsak tisztelik 
éa szeretik. A császárné kicsiny s vézna 
termetű, de mozdulatai rendkívül kecse­
sek ; műveltsége, japáni fogalmak szerint, 
szokatlanul nagy. Érdeklődik a művészet 
s tudomány iránt, de leginkább botani­
kával foglalkozik. Környezete nagy ha­
tással van reá, modorában, cselekerletei- 
h;n, mozdulataiban az önbizalom Liánya, 
tétovaság, bizonytalanság mutatkozik. Ez 
egyébként természetes is, mert a japá í 
asszonyok nemrég még nem szerepeltek 
a nyilvánosság előtt, a „metier des rois , 
a rereperezentatás nyűgeit, a szazíele 
ceremónia aprólékosságát utólag kellett 
megtanulnia. Ebben, valamint minden 
cselekedetében a német császárné példá­
ját növeli. ... 1Haruka császárné, mint valamennyi
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japán császárné, az ország öt főrangú 
nemzetségének egyikéből :a Goseke nem 
zetségből származik. Ez az öt család 
egyenrangú a császári családdal, s ezer 
esztendő óta rokonságban van Japán 
uralkodó nemzetségével. Haruka császár­
nénak nincsenek gyermekei. A japán 1 ör­
vény szerint azonban minden polgár első 
s hites felesége mellett több feleséget 
tarthat, s a balkézről való házasságokból 
származó gyermekeket az apa adoptál­
hatja és törvényeseknek ismerheti el. A. 
mostaai császárnak öt felesége van, s 
mind az öt főrangú japán nemzetségből 
származik. Harn no-mya trónörökös, a ki 
1879. aug. 31-én született Tokióban, Ja­
il aghvara gróf udvari főtisztviselő leánya 

i nak gyermeke, s a nemrég elhunyt Aki 
herceg és a mi kádó öt leánykája szintén 
balkézről való házasságokból származnak. 
A császárné mindazonáltal anyai szere­
tettel viseltetett a japán trónörököse iránt 
és neveltetéséről is ő gondoskodott. A 
mikádó feleségei közül csak a császárné 
szerepel az udvarnál, a balkézről való 
feleségek ó-japán szokás szerint nagy 
kényelemben s bőségben, de elzárkózva 
élnek, japán nemzeti ruhákat viselnek s 
csak nagy ritkán jelennek meg a palo­
tában. A császárné a császári palota el­
különített traktusában lakik, s ezt a fel­
séges asszony családi címerei és színei J ékesítik.

HIRE K

* Gárdonyi Géza Debrecenben.
Gárdonyi Géza, a lelkében és írá­
saiban szinmagyar iró tegnap este 
Debrecenbe érkezett. A mai napot 
itt tölti, délben kimegy a Pallagra 
és este visszautazik Budapestre.

* A hercegprímás állapota. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Va,szarj- Kolos bibo-

I ros hercegprímás állapotában a tegnapi 
j rövid ideig tartó rosszaiét után [ismét a 
i tartósnak Ígérkező javulás állott be. Dél­

előtt felkelve sétált termeiben, s hosz- 
szabb időt töltött karosszékben. Állapota 

i felől állandóan igen sokan tudakozódnak,
* Zajos gyűlés a városházán. Az öreg 

városháza nagytanácsterme évek óta nem 
volt tanúja olyan népes ős zajos gyűlés­
nek, amilyen tegnap délután a nagyterem 
falai között lefolyt. A Tócó, Kondoros és 
Kádár árok természetes vízfolyásoknak és 
ezek mellék folyásainak jókarban * tartá­
sánál érdekelt birtokosok jelentek meg a 
gyűlésen mintegy négyszázan. Az érde­
kelt birtokosok és a közönségek szava­
zásánál a többség társulattá alakulást 
kívánta és a társulattá alakulás 1902 év 
október hó 29-én megtartott közgyűlésen 
mégis történt. Ma tartották volna meg 
az alakuló közgyűlést, de a jelenlevők 
ezt megakadályozták. A gyűlést Kovács 
József polgármester hívta egybe és ő is 
elnökölt. A tárgysorozatnak három pontja 
volt és pedig az alapszabályok megálla­
pítása, elnök, alelnök, választmány meg­
választása és végül intézkedés a további 
teendőkre. Már a gyűlés megkezdése előtt 
rendkívül izgatott volt a hangulat. Az ér­
dekeltek, túlnyomó részben kisgazdák 
tiltakoztak a társulattá alakulás ellen,

úgy, hogy mikor Kovács József elnök a 
gyűlést megnyitó beszédében kiemelte, 
hogy az érdekeltek többsége óhajtotta a 
társulattá alakulást és a törvény értelmé­
ben ez meg is történt, valóságos lázadás 
ütött ki. Zajongtak, kiabáltak az ellen, 
hogy a társulattá alakulás megtörtént, 
olyannyira, hogy a gyűlést tovább foly­
tatni nem lehetett. Kovács József elnök 
látva az izgatott hangulatot, a gyűlést 
elhalasztotta. Az érdekeltek a meg nem 
tartott gyűlés befejezése után azonban 
felebbezést készítettek a miniszterhez a 
társulattá alakulás ellen.

* A kamara közgyűlése. A kereske­
delmi és iparkamara ma délelőtt fél há­
rom órakor közgyűlést tart. A közgyűlés 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek ameny- 
nyiben ez alkalommal fogják betölteni 
a segédtitkári állást. A kamara 64 bel­
tagja közül mintegy 50 en fognak sza­
vazni.

* A debreceni kaszinó e hónap 27-én 
délelőtt 10 órakor tartja évi rendes köz­
gyűlését. A közgyűlésnek az évi jelentés 
előterjesztésén, az 1903. évi zárszámadás 
jóváhagyásán és az 1904. évi költség- 
előirányzat megállapításán kivül fontos 
tárgyai a kilépő választmányi tagok 
helyének betöltése, továbbá az igazgató 
és titkár megválasztása. Ezekre vonat­
kozólag általános a vélemény, hogy igaz­
gatónak a mostani helyettes igazgatót

j Miskolczy Lajost, titkárnak Bodnár Gé­
zát fogják megválasztani s hisszük is, 
hogy e megválasztások egyhangúlag, 
közfelkiáltással fognak történni. — Mis­
kolczy Lajos mostanáig is mint helyet­
tes igazgató a legnagyobb elismerést 
vívta ki magának tapintatos, előzékeny 
modorával. — Bodnár Géza pedig egyike 
azon egyéneknek, ki a kaszinó titkári 
állására a leghivatottabb és legméltóbb. 
Este 8 órakor a közgyűlés alkalmából 
a kaszinó dísztermében társas vacsora 
lesz, a résztvenni akarók — kizárólag 
kaszinó tagok — kéretnek, f. hó 26-ika, 
szombat estig a kaszinó helyiségében 
kitett iveket aláírni.

* Benyáts Emil öngyilkossága, Be­
nyáts Emil a város egyik derék, jómódú 
polgára és elsőrendű kereskedője tegnap 
délután, alkonyat tájban, átkosföldi ta­
nyáján halántékon lőtte magát és meg­
halt. Nagy megdöbbenést keltett az esti 
órákban elterjedt hir; mert Benyáts ren­
dezett, jó anyagi viszonyok közt élt ; 
családi körülményei, egyéni állapota 
sem adhatnak semmiféle magyaráza­
tot arra, hogy hirtelen megvált az 
élettől. — Még tegnap délelőtt is 
hosszabb törvényszéki tárgyaláson mint 
tanú szerepelt s aztán vidáman ült ko­
csira s a legderültebb lelki állapotban 
hajtatott ki a tanyára. Szinte hibeíelle­
nül hangzott tehát a családhoz este be­
küldött értesítés, hogy Benyáts Emilt a 
tanyán halva találták meg. Azonnal ki­
ment oda Legányi dr. orvos, aki meg­
állapította, hogy Benyáts kétszer lőtt a 
halántékába s nyomban meghalt. írást
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nem találtak nála. A lesújtott család 
iránt felette nagy a részvét. Senki se 
sejti, mi hajtotta Benyáts Emilt az ön-

* Előkészületek az ipartörvény 
revíziójára. Nehezen, szinte türelmet­
lenül várja az érdekelt nagy közön­
ség az 1884. évi XVII. t. cikk (ipar- 
törvény) revízióját, melylyel több, 
mint évtized óta biztatják a maga 
törvényével kezdettől fogva nagyon 
elégedetlen iparosságot. Ez a bizta­
tás most végre kezd alakot öltem. Es 
komoly a várakozás, hogy ezúttal 
nem marad az Ígért hiú, üres szó, ( 
mert a revízió munkáját bzterényi 
József miniszteri tanácsos intézi, aki­
ben erős bizalma van az iparosság­
nak, hiszen tiz esztendő óta sok, 
igen fontos és nagyszabású kérdést 
oldott meg közmegelégedésre. Mint 
értesülünk, már is szorgos munka 
folyik az uj ipartörvény elökészité 
sére. Készen áll és sajtó alatt az 
anyaggyüjtemény egyik része. Az, 
amely az eddigi magyar ipartörvé­
nyek tartalmát ösmerteti és mind­
azokat a konkrét kívánságokat, me­
lyeket az 1884, évi 27-ik törvény­
cikk revíziójára vonatkozólag elő­
terjesztettek a kereskedelmi és ipar ■ 
kamarák, ipartestületek és ezek 
kongresszusai. Az anyaggyüjtemény 
e része két kötetben talán már áp- 
ríiís hó folyamán közreadatik. Kö­
vetni fogja ezt lehetőleg rövid idő 
alatt a külföldi ipari törvényhozásra 
vonatkozó anyaggyüjtemény és aztán 
széles körben megindulhat a tárgya­
lás, melynek célja egy, a mai viszo­
nyoknak mindenben megfelelő uj 
ipartörvény alkotása lesz.

* A zenede hangversenye. A debre­
ceni zenede saját helyiségében a debre­
ceni egyetem s a zenede tanári segély­
alap javára márcis 20-án, vasárnap este, 
a magyar zene néhány műfajából össze­
állított hangversenyt rendez. Az alábbi 
műsorral: A hallgató magyar, ábránd, 
rhapsodja és a müdalok méltatása. Irta s 
felolvassa: Drumár János. Boka Károly 
kesergője. Rácz Pali kesergője. Előadja: 
Magyari Kálmán saját zenekara kísérete 
mellett. Chován Kálmán. 5. mű. Hangu­
latképek. Zongorán előadja: Benkő Miksa. 
Nyizsnyay-Brück. Ingeborg születése nap­
jára. Füredi Samu. Cserebogár, magyar 
ábránd. Gordonkán zongorakisérlet mel­
lett előadja: Füredi Samu. Zichyi Géza 
gr. Ha meghalok. Kern Aurél. A vallo­
más. Énekli: Sáfrány Lajos. Czinka Panna 
nótája. Vonós négyesre átírta : Block Jó­
zsef. Bihari. Requiem fiam halálára. Vo­
nós négyesre átdolgozta : Füredi József. 
Előadják: Füredi József (hegedű), Darvas 
György (hegedű), dr. Spitz Lipót (mély­
hegedű) és Füredü Samu (gordonka). Ne­
mes Béla. 7. mü. 3. sz. Oly néma, oly 
csendes lettem ... 10. mü. A szerelem. 
12. mü. 1. sz. Nyári est. 8. mü. 2. sz. 
A kis rátartó. Énekli: Bognár Mathild

urhölgy, Liszt Ferenc. XIII. magyar 
rhapsodia. Zongorán előadja : Benkő 
Miksa. Them Károly. Magyar ábránd. 
Lányi Ernő, Kertem alatt . . . Férfi 
őneknégyes. Előadják: Sáfrány Lajos, 
Keller Sándor, Boros Lajos és Szendrő 
Sándor. A műsor egyes számainak elő­
adása alatt az ajtók zárva tartatnak. Je­
gyeket előre válthatni március hó 18 tói 
kezdve Tóth Béla egyleti pénztáros ur 
gyógyszrrtárában. Ülőhelyek ára : a hat 
első sorban 3 korona, azontúl 2 korona. 
Bemeneti jegy: 1 korona. Kezdete 7 óra­
kor pontban.

* A pincér szakiskola ünnepe. A deb-
receni pincér szakiskola helyiségében 
március 15-e emlékére hazafias ünnepélyt 
tartott szép számú közönség előtt. Az 
ünnepélyt a Himnuszszal nyitották meg, 
mely után négy sikerült szavalat követ­
kezett. Majd Polszter Az iskola buzgó 
tanára beszólt a nagy napról szépen- 
Utána a Himnuszt énekelték a növendé­
kek s ezzel véget ért a sikerült ünne­
pély. _ itt említjük meg, hogy a fiatal 
kezdetű iskolának immár 34 növendéke 
van.

* Az országos ipartanács dolgozik.
Sok észrevétel tárgya volt utóbb, hogy 
a mig Dániel Ernő által 1898. végén 
nagy parádéval megalakított országos 
ipartanács soha többé nem tarloti ülést, 
holott ugyancsak bő anyag lett volna 
a tanácskozásaira. — Mint annak idején 
megírtuk, Hieronymi Károly kereskede­
lemügyi miniszternek egyik első ténye 
volt az országos ipartanács reaktiválása 
és illetőleg az 1904—1909. évekre való 
újabb megalakítása. Az uj országos ta­
nácsot még nem hívták ugyan öesze, de 
ennek az oka értesülésünk szerint az, 
hogy mindjárt komoly munkával akar­
ják foglalkoztatni- — É végből az orsz. 
ipartanács előkészítő bizottsága szorgosan 
dolgozik az iparfejlesztési programm 
megállapításán. A bizottság már eddig is 
öt ülésben tárgyalta az iparfejlesztési 
programmot és a még tartó tanácskozások 
befejeztével a minden részletében kidol­
gozott programm a közelebb egybehí­
vandó országos ipartanács elé kerül.

* A joghallgatók Kossuth ünnepe. A
debreceni jogakadémia hazafias ifjúsága 
is kegyeletesen emlékszik meg Kossuth 
Lajos haláláról. E hó 20 án u. i. nagyobb 
szabású emlékünnepet rendeznek, mely­
ről bővebb felvilágosítást az aláabi meg­
hívó ád: Meghívó. A debreceni Joghall­
gatók Önképzőköre által f. é. március 
hó 20-án d. e. 11 órakor Kossuth Lajos 
halálának tizedik évfordulója alkalmából 
az ev. ref. főiskola dísztermében rende­
zendő emlékünnepóly-re. Belépti dij nincs 
de önkéntes adományok a debreceni 
Kossuth-szobor javára köszönettel fogad­
tatnak és hirlap'ilag nyugtáztatnak. Be­
lépő jegyül a meghívó szolgál. Az ünne­
pély pontban délelőtt 11. órakor 
kezdődik. Műsor: 1 Szózat, énekli a fö- 
iskslai énekkar, 2. Ünnepi megnyitó : 
tartja Kassay F. István jh. a Joghallga­
tók Önképzőkörének elnöke. 3. Alkalmi 
óda : szavalja Tóth Endre jh. 4. Kossuth 
nóták : énekli Takács Gabriella urleány 
a Magyari testvérek zenekisérete mellett.

5. Emlékbeszéd : tartja Dr. Bartha Béla 
akadémiai jogtanár. 6- Alkalmi szavalat: 
tartja Pirkler Ernő jh. 7. Himnusz: 
énekli a főiskolai énekkar. Akik esetleg 
meghívót nem kaptak szíveskedjenek 
érte e címhez fordulni: Kassay F. István 
jogh. Collegium.

* Zarándoklat a szentföldre. Ez év.
április 29-én országos zarádoklat indul 
Budapestről a szentföldre. Ez a zarán­
doklat minket nem csak azért érdekel, 
mert ez a hely valamennyi keresztény- 
vallás előtt kegyeletes tiszteletben áll, 
mivel annak minden rögéhez az embe­
riség, megváltásának egy-egy örökké ne­
vezetes eseménye fűződik, hanem ez a 
zarándoklat minket közelebbről azért is 
érint, mivel azt az utazási vállalatok 
igazgatóságának közreműködésével vá­
rosunk kath. híveinek prépost-plébánosa: 
Dr. Wolafka Nándor rendezi. Ennek a 
ritka embernek, a ki mintha vasból és 
tüzből volna, fáradni és lankadni nem 
tud, neve már magában elegendő bizto­
sítéka a sikernek. Ám a kezeink közé 
jutott prospektus ezenkívül is arról győz 
meg, hogy az útiterv a legnagyobb kö­
rültekintéssel és tapintattal van kidol­
gozva. Az utazás innen Konstantinápo- 
lyig szárazon, onnan Jaffáig a tengeren 
történik. Vissza jöhetni ugyanezen utón, 
vagy pedig Alexandrián és Rómán ke­
resztül, s igy megvan adva a lehetőség 
arra, hogy a zarándoklatban résztvevők 
egyidejűleg megláthassák a szentföldet 
és a kereszténység központját : Rómát.
A zarándoklat a vallási vonatkozásokon 
kívül, kegyeletes hazafiui tettekkel lesz 
összekötve, nevezetesen Konstantinápoly­
ban a megérkezést követő napon elza­
rándokolnak a galatai templomba s ün­
nepi istentisztelet és emlékbeszéd tartása 
után megkoszorúzzák Rákóczi Ferenc, 
Zrínyi Ilona s a bujdosók sírjait. Felke­
resik a protestáns temető magyar részé­
ben Rákóczi udvari orvosának dr. Láng 
Ambrus-nak sírját s a nemrég elhunyt 
derék Szilágyi Dánielét. Aztán áthajóz­
nak Skutariba, s ott az angolok kadi- 
kőji temetőjében felkeresik és megkoszo­
rúzzák az 1848—49-iki magyar szabad­
ságharc vitéz tábornokának, gróf Guyou 
Richárd-nak, a branyiszkói hősnek sírját. 
A zarándoklat vallási és hazafias jelen­
tőségén kívül külön kiemelendőnek vél­
jük annak nagy kulturjelentőaógét; mert 
a résztvevők a szentföldön és az örök­
városon kívül megtekinthetik Alexand­
rát, Kairót, Kaprit, Pompejit, Nápolyi 
stb.’hol több napig fognak időzhetni. A 
zarándoklat összesen 45 napig tart, és 
április 10 ig bezárólag jelentkezhetni az 
utazási vállalatok igazgatóságánál Buda­
pest, IV. kér. Vigadó-tór 1. szám, hol 
az összes feltételek megtudhatók és a 
honnan a prospektus is bárkinek meg- 
küldhetik.

* Szigligeti ünnep Nagyváradon Ke­
gyeletes ünnepet ül e hónap 20-án a 
nagyváradi Szigligeti-társaság. Március 
8-án volt ugyanis Szigligeti Ede szüle­
tésének 90-ik évfordulója; ezt az alkal-
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mat ragadja meg a társaság Szigligetinek, 
s nagy drámaírói emléke felújítására.
Az ünnepre, melyen többek között a tár­
saság elnöke, Rádl Ödön is közreműködik 
meghívót kapott a Csokonai-kör, mely 
levéllel fogja viszonozni a testvér irodalmi 
társaság figyelmét.

* Dessewlfy püspök — bibornok. Ró­
mából arról értesülünk, feltétlenül meg­
bízható forrásból, hogy a vatikáni udvar 
beavatottjai napok óta befejezett ténynek 
tudják, hogy X Pius pápa a Schlauch 
Lőrinc nagyváradi püspök-bibornok elha­
lálozása óta be nem töltött bibornoki 
méltóságra Dessewify Sándor osanádegy- 
házmegyei püspököt szemelte ki. Úgy a 
magyar kormány, mint a pápai kúria a 
legnagyobb szimpátiával foglalkozott azzal 
már régebb idő óta, hogy a bibornoki 
kalappal a magyar főpapi karnak ezt a 
nagyrabeosült tagját tüntesse ki. X. Pius 
pápa és Dessewffy püspök közt benső 
baráti viszony áll fenn, amely különösen 
megerősödött akkor, mikor a püspök 
1900-ban Szent Deliért sírjához zarán­
doklatot vezetett Velencébe, ahol X. Pius 
akkor még Sarto bibornok, volt a pátri­
árka. A római hir azt jelenti, hogy a ki­
nevezés (reversatio in pectore) már ez 
év április 12-én meg fog történni, mikor 
Dessewffy püspök az évi zarándoklatot 
Rómába vezeti. A nyilvános kinevezés, 
illetve kihirdetés azonban csak decem­
berben történik meg szabályszerűen a 
konzisztórimn alkalmával.

* Aki kertjét szerereti, szép virágokat 
ás kitűnő konyhakerti terményeket akar 
az fedezze mag szükségletét Mautner 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskede- 
sében Budapesten, Rottenbiller-utca 3d. 
sz. A cég idei árjegyzékét, mely 226 ol- 
dalra terjed, kívánatra mindenkinek in­
tvén küldi. Ezen árjegyezék az áltaiá- 
nosan ismert, világhírű, kitűnő magva­
kon kívül még a különösen, érdekes és 
meglepő konyhakerti- és virágujdonsá- 
•goknak egész sorozatát is tartalmazza.

* Heddig élnek az alkoholisták ? Egy
angol orvosi szaklap, a londoni British 
Medical Association hivatalos közlönye 
4234 egyénen végzett megfigyelés alap­
alapján statisztikát állított egybe, amely­
nél" az emberi életkor bosszúságát kel­
lene feltüntetni, aszerint, hogy alkohol­
lal élő volt-e az illető vagy nem. Az ot 
fokra beosztott, 4234 halálozására terjedő 
megfigyelésekből a következő átlagos 
életkorok állapíthatók meg:

1. Olyanok, akik egyáltalán nem 
isznak szeszes italt átlag 51 évig, 2_,
-napig élnek. ,

2. Olyanok, akik mérsékelten isznak
szeszes italokat : 63 évig, 13 napig. _

3. Olyanok, akik nem lerószegedési 
szándékkal hanem okosan einen sze­
szesitalokkal : 59 évig, 67 napig.

4. Szokásos ivók : 57 évig, o9 na-
■pig.

5. Végül az iszákosok: 53 évig ős
1 ““Ebből az tűnik ki, hogy azok érnek 
el legmagasabb kort, akik mérsékelten 
fogyasztanak szeszesitalt, ami talán tei 
mótizetes is. Hogy azonban a legkisou^ 
kort nem az iszákosok érik meg, mint 
felkellene tenni, hanem éppen a szeszes- ( 
italoktól egyáltalában tartózkodók: ez j 
már kevésbbé természetes.

* Halálozások. Tegnapi halottak: 
Péntek József ev. ref. 6 hónapos. Haja 
Mihályné ev. ref. 54 éves. Rezes Margit 
ev. ref. 7 hónapos. Tóth Piroska ev. ref.
2 éves.

* Hegharapta a veszett kutya. Sám­
sonból jelentik, hogy ott napok óta ve­
szett kutyák garázdálkodnak. A minap 
is Szabó Sándor nevű 22 éves kocsis 
legényt harapta meg egy kutya, Az álla­
tot sikerült agyonütni s a vizsgálat ki­
derítette, hogy az is veszett volt. A na­
pokban viszik fel a sérült legényt a 
Paszteur-intézetbe,

* Levágta az ujját. Erdei Mihály 
debreceni lakos favágó tegnap munkája 
közben fejszéje megcsúszván, bal kezén 
a mutatóujját teljesen levágta. A sze­
rencsétlenül járt ember azonnal a kór­
házba sietett, hol Kovaesies Sándor dr. 
részesítette segélyben.

* Általánosan ismeretes, hogy a csuz 
és köszvényes bántalmak legjobb gyógy­
szere a Zoltán féle kenőcs, mely még a 
legmakacsabb csuz- és köszvényes bajo­
kat is néhány nap alatt meggyógyította, 
mit számtalan köszönő levél bizonyít. 
Üvegje 2 kor. Zoltán B. gyógytárában 
Budapesten.

* A révi csodabarlang. Hirt adtunk 
a révi határban felfedezett csodás bar­
langról, hol a cseppkő alakzatok titkos 
földalatti tavakkal váltakozva ezt az ér­
dekes földalatti tavakkal váltakozva ez t 
az érdekes földalatti világot Mtgyaror- 
szág egyik legérdekesebb geológiai rit- 
káságává teszi. Révi tudósítónk most 
arról értesít, hogy tegnapelőtt egy buda­
pesti turista társaság nézte meg a révi 
csodabarlangot, Dessewffy Arisztidnak, a 
képviselőház főtisztviselőjónek vezetésével. 
A társaságban volt még Jeremiás József 
a Magyarország és a Nagyvilág szer­
kesztője, ki a lap fényképészével fel­
vételeket készítetett a barlang érdekes 
részleteiről, hogy a közönséggel megis­
mertesse. Rév nevezetességeit s végül 
Stoll az ismert akvarell festő, a ki lel­
kesedéssel szólott a barlang csudás ala­
kulásairól. A révi barlang legszebb látnj- 
valói a fóldgömb s fölötte a kripta, a 
Kálvária és a legbelső barlang tava mö­
gött, túl a földalatti és csak csónakkal 
járható csatornán csüngő saisi fátyol. 
Ezt a fátyolszerü cseppkő csoportot a 
barlang kutatói Hollósy Géza tanácsára 
szétrobbantják, hogy a mögötte rejlő s a 
vizsgálatok sejtése szerint hatalmas föld­
alatti csarnokot is hozzáférhetővé tegye a 
kutatásnak.

* Besurranó tolvajok. Tegnap két 
bessurranó tolvajt csipett el a rendőrség 
két cigány leány személyében. Rostás 
Mili és Mari u. i. tegnap Farkas Attila, 
Verbőozy-utca 4. sz. alatti lakásának 
nyitva hagyott pincéjébe lopóztak, hon­
nan bizonyára jól megrakodva kerültek 
volna elő, In a házboliek korán észre 
nem veszik a dolgot s nem értesítik a 
rendőrséget. Mindkettőt lecsukták.

Rövid hírek. Életunt bölcsészethall- 
gitíó. Budapestről Írják: Az erzsébetkör­
úti fürdő egyik fülkéjében tegnap este 
Hirschler Béla budapesti bölcsészethall- 
gató háromszor fejbe lőtte magát. Tettét 
azért követte el, mert vizsgái nem sike-

kerültek. — Megint lefoglalták z Nép­
szavát. Budapesti tudósítónk Írja, hogy 
tegnap ismét lefoglalták a „Népszava“ c. 
újságot, az „Üres szobák“ oimü cikk 
miatt, amely Fazekas Ágost pestmegyei 
főjegyzőre vonatkozik. Negyvenhét eset. 
Budapestről Írják: A legutóbbi 24 óra 
alatt különösen sok dolga volt a men­
tőknek. Tegnapelőtt reggeltől estéiig ösz- 
szesen 47 esetben nyújtottak első segélyt. 
Összes kocsijuk s automobiljuk csaknem 
szünetnólkül működött. A kórházak alig 
tudták befogadni a sok sebesültet. — 
Egy vezérőrnagy öngyilkossági kísér­
lete. Berlinből jelentik, hogy ott nagy 
feltűnést keltett Alten vezérőrnagy ön­
gyilkossági kísérlete. Mellbe lőtte magát. 
Sebe azonban nem életveszélyes. — Ki­
tüntetett cigányprímás. Amsterdamban 
a minap jótekonycélu hangverseny volt, 
hol ifj. Rácz Rudi cigánybandája játszott 
oly elragadóan, hogy a királyné azonnal 
az aranyórdemkereszttel tüntette ki.

Helyi piaci árak.
A vásárfelügyelőség jelentése. —

Az 1904. # év, 
hetivásár árai '

március hó 15-ik

kor. fi 11. kor. fill.
Búza 16 40 16 80
Kótzser. 14 — — —

Rozs 11 80 12 —
Árpa 10 60 11 60
Zab 10 — ---- -----

Tengeri 10 20 10 40
Köles 11 60 — —

100 kg kor. fill. kor. fill.
Szalonna sós 128 — 130 —

» >> uj 124 — 128 —
Háj 136 — 140 -
Zsír 144- — —

Kih sertés llá — 116 —
Sertés hús 110 — ----- ----

Széna 005 — 04 —
„ II. rendű

oo

380 —
Ló felhajtatott 1040 drb.
Elkelt 750 „
Szarvasmarha 340 „
Elkelt 920 „
Sortés felhajtatott fí
Elkelt

Letztes József fényképészeti,
ICO LVQZvv ui ÜO 1ÜUJ nujJUftg t .
t á s i m ü t e r m e P i a c-u t e a 44. 
dr. U j fa 1 ussy-há z Állandó 
fényk ép kiállítás a műterem 
k ap ub ej ra t á n ál levő kira­

katokban.
x Bemek szép férfi divat újdonságok 

érkeztek a tavaszi idényre Fekete Jakab 
úri divat kalap és fehérnemű üzletében 
férfi, fiú és gyermek kalapok, ingek, 
nyakkendő újdonságok, gallérok, kézelők, 
keztyük és harisnyák, olcsó, szabott árak 
mellett.

x Használja a hires Hajdúsági bajusz­
pedrőt. Egy doboz 50 fill. Kapható. Debre­
cen Tóth Béla gyógyszertárában.

x Férfi, női egyenruhákat függönyö­
ket, napernyőket legjutányosabban tisztit
Elek András Egyházter 3 szám.

A/a este az Arany Bika ká­
véházban Magyari testvérek zene­
kara játszik.

mm
• 'v:. 1*. . -.»
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Az orosz-japán bábom.
Port-Artur ostroma.

London, márc. 16. Kuropatki tábor­
nok táviratot intézett a port-arturi hely­
őrség parancsnokához, Stössel tábornok­
hoz, utasítva őt, hogy minden áron és az 
utolsó szál emberig védelmezze meg Port- 
Arturt, azalatt 6 gondoskodni fog arról, 
hogy 300.000 főnyi sereg csataláncot al­
kosson és Port-Arturt is belevonja a vé­
delmi vonalba.

Forradalmi hangok Oroszországban.
Pétervár, máre. 16. Az orosz távirati 

ügynökség jelenti Kievből : Bár a helyi 
egyetem tanulóinak legnagyobb _ része 
csendes és törvényszerető, mégis 150 főj 
bői, a legnagyobb részt zsidókból álló 
csoport, zavargást akart előidézni, izgató 
iratokat osztva ki és forradalmi dalokat 
énekeltek. Az egyetemi tanács kénytelen 
volt a rendőrséget kérni, mely 60 tanulót 
kiknek fele zsidó volt, kiknél körülbelől 
50 kiáltványt találtak, igazolványaikat el 
vette. Ug>anezek a személyek valószmü- 
leg már szombaton a jogásztárság disz- 
ülésén is már megkísérelték a rendzava­
rást. Gyanús emberek belépőjegy nélkül 
hatoltak be a terembe és az ülés végén 
proklamációkat osztottak szét. Letartóz­
tatások nem történtek.

Egy nagyhercegnö a harctéren.
Kopenhága, márc. 16. A Neu Fr­

eie Presse arról értesül, hogy Olga nagy 
hercegnő, a cár legifjabb húga, a harc 
szinterére utazik, hogy átvegye az orosz 
Vöröskereszt vezetését.

Elfogott japán kémek.
London, márc. 16. A Daily Telegraph 

jelenti Csifuból: Orosz jelentések szerint j 
15 japán kémet e hó 15-én Vangling 
Havangling faluban Port-Arthur mellett 
elfogtak, hol a 10-iki ostrom alatt száll­
tak partra. A Szerisztad és Argon nevű 
norvég hajók, a melyet a háború kitörése 
óta Port-Arthurban visszatartottak, e hó 
14 én futottak ki.

A japán hadi kölcsön.
London, márc. 16. A Standard je­

lenti Tokióból: A hadikölcsönt többek 
között igen sok apró összeggel jegyezték. 
50 millió jen értékben 200 jennél kisebb 
összegeket jegyezlek, mely összegből 33 
milliónyit magasabb árfolyammal aján­
lottak, mint a kibocsátási árfolyam volt. 
A kormány valószínűleg felhal almazást 
fog kérni a parlamenttől újabb 150 millió 
jen belföldi kölcsön felvételére, mely 10 
év múlva lesz visszafizetendő.

Ostromállapot Oroszországban.
Paris, márc. 16. A ,New-York He­

rald“ párisi híradása jelenti, hogy Orosz­
országban legközelebb ki fogják hirdetni 
az í ostromállapotot azon céllal, hogy 
titokba tudják tartani a nagyszabású 
m ozgósi tások at.

Titkos szövetség Japán és Kina közt.
Pétervár, márc. 16. Japán és Kina 

közt titkos szövetség áll fönn. Kínában 
nagy bexerlázadás várható. Az udvar az 
elmenekülésre minden előkészületet meg­
tett. Hir szerint a kinai fölkelés esetén 
.Franciaország közbelép.

B G Y L E T.
A siketnémákat gyámolitó

közgyűlése. A biketnémákat gyámolitó 
egyesület tegnap délelőtt 11 órakor tar­
totta meg közgyűlését. A közgyűlésen 
előbb Rásó Gyula kir. tanácsos, alispán, 
egyesületi első alelnök, később az újon­
nan megválasztott elnök : Domahidy Ele­
mér főispán elnökölt. A közgyűlésen je­
len voltak: a hölgyek közül Weszprémy 
Zoltánná, Csanak Jánosné, özv. Joó 
Istvánná, Kon ez Ákosné, dr, Balkányi 
Miklósné és dr. Popper Alajosnó igazga­
tósági tagok, továbbá a férfiak közül 
Weszprémy Zoltán főjegyző, Oláh Károly 
tanácsnok, Koncz Ákos tb. tanácsnok, 
egyesületi főjegyző, dr. Irinyi István, 
Füleky Pál egyesületi pénztáros, Pénzes 
Sándor, Balás Ödön, Könyves Tóth 
Kálmán, Konrád Sámuel, Vetéssr Béla, 
Löfkovits Arthur, dr. Fáy Márk, Csánky 
Viktor, dr. Komlóssy Pál, dr. Péterfi 
Benjámin, Gácsér József intézeti igazgató 
és Scholtz Lajos intézeti tanár.

A közgyűlést Rásó Gyula kir. taná­
csos, alelnök megnyitván, szép szavakkal 
üdvözli az egyesület tagjait és indítvá­
nyozza, hogy mondja ki a közgyűlés 
Domahidy Elemér főispán elnökké tör­
ténő megválasztását. A közgyűlés az in­
dítványt egyhangúlag elfogadván, elnöklő 
alispán egy küldöttséget kórt fel a meg­
választott elnök meghívására. Weszprémy 
Zoltánná, Könyves Tóth Kálmán és dr. 
Irinyi István mint a küldöttség tagjai 
meghívták a megválasztott elnököt, ki 
élénk éljenzés közt jelentette ki, hogy 
örcmmel fogadja megválasztását és szi­
ves készséggel fogja támogatni az intézet 
haladását.

Majd Gácsér József igazgató ter­
jesztette elő az igazgatótanács jelentését. 
A jelentés, mely kimerítően ismerteti az 
intézet eddigi életét, igen sok örvendetes 
pontot tartalmaz.

Ezzel kapcsolatban K. Tóth Kálmán 
azt indítványozza, hogy a közgyűlés 
iktassa jegyzőkönyvbe Puky Gyula volt 
főispán elnöknek az egyesület körül 
szerzett érdemeit és azt jegyzőkönyvi 
kivonatban hozza tudomására.

A felügyelőbizottság jelentését is 
elfogadta a közgyűlés és Füleky Pál 
pénztárosnak a felmentést buzgóságának 
elismerése mellett megadta.

A költségelőirányzat elfogadtatván, 
felügyelő bizottsági tagokul Balás Ödön, 
Roncsik Lajos, Bárdos Géza és Kovács 
Károly egyhangúlag újból megválasz­
tattak.

Oláh Károly tanácsnok, igazgató- 
sági tag indítványára a közgyűlés a 
helyi sajtónak köszönetét mond a siket­
némák ügyének felkarolásáért és támo­
gatásáért.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök szi­
ves szavakban köszönetét mondva a meg­
jelenteknek — a gyűlést bezárta.

A debreceni Inpártoló Egyesület már­
cius 20-án, vasárnap d. e. 11 órakor a 
városháza nagy tanácstermében tartja 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. El­
nöki jelentés. 2. Múlt évi számadás meg­
vizsgálásáról szóló jelentés. 3. Az 1904. 
évi költségelőirányzat megállapítása. 4. 
Számvizsgálók választása. 5. Elnök- 
választás. 6. Esetleges indítványok, me­
lyek azonban az alapszabályok 32. §-ának 
f) pontja szerint a közgyűlés előtt 8 nap­
pal az elnökségnek bejelentendők.

A gazdasági egylet közgyűlése. A 
debreceni gazdasági egyesület e hónap 
27-én vasárnap 10 órakor városháza nagy­
tanácstermében évzáró közgyűlést tart. A

közgyűlés tárgyai lesznek: 1. 1903. évi
jelentés. 2. A felülvizsgált számadásokra 
a felmentmóny megadása. 3. Az egyesült 
1904. évi munkaterve s az 1904. évi költ­
ségvetés. 4. Lódijazús iránti határozat 5. 
Tanulmányi kirándulások. 6. Indítványok, 
Ezen közgyűlésre az egyesület alapitó és 
rendes tagjait tisztelettel meghívja: az 
elnökség.

A Kossuth Dalkör március 14-én tar­
tott dalestélyén fern tűzettek : Koszteczky 
Bertalan 2 kor., Nagy István 9 kor., 
Rosenberg Simon 4 kor., Keresztúri 
János 4 kor., Ottó Henrikné 1 kor., Lé­
vai Izsó 4 kor, Jóna István 2 kor., Rá­
töri Sándor 2 kor., Szele Imre 1 kor., 
Kövér Béla 2 kor., Mester Erzsiké 2 
kor., nagy tiszt. Szele György 10 kor., 
Szekeres Lászlóné 4 kor., Kovács János 
2 kor., N. N. 10 kor., B. B. 10 koronát. 
Fogadják érte a Kossuth Dalkör köszö­
netét. — Kalmár Ignác, pénztáros.

A „Bikur Cholim“ debreceni beteg- 
segélyző egyesület e hónap 20-án, vasár­
nap d. u. 3 órakor az „Otthon“ helyisé­
gében közgyűlést tart, az alábbi tárgy- 
sorozattal : Választmány jelentése 1903. 
évről. Számvizsgáló bizottság jelentése. 
Az 1904. évi számadások és mérleg meg­
vizsgálására egy 3 tagból álló bizottság 
választása. Esetleges indítványok.

~== SZÍNHÁZ.

MŰSOR:
Márc. 17. csütörtök : Brankovics 

György, szomorú,játék.
Márc. 18. péntek : Bob herceg, daljáték.
Márc. 19. szombat: Dl. Rikárd, szomorú-

játék.
Márc. 20. vasárnap d. u. : A r a n y v i i ág 

daljáték, este Cigány élet, népszínmű. Először

— (& Népszínház aj igaz­
gatója.) A népszínházi bizottság 
tegnap délután adta át a népszín­
házát Vidor Pál uj színigazgatónak, 
a kit a színház tagjai a színpadon 
lelkesedéssel fogadtak. Az üdvözlő 
beszédekre Vidor Pál szives hangon 
felelt, üdvözölve a tagokat, akiknek 
művészi támogatását kérte.

— (A színigazgató hhadása.) Csü­
törtökön kerül színre Obernytk Károly ö 
felvonásos szomorujátéka a Brankovics 
Gvörev a legutóbbi szereposz:ássál.

y Nagy érdeklődés matatkozik Bob 
herceg 25-ik előadására, mely pénteken,
e8te Vasárnap két előadás lesz színhá­
zunkban, délután Rákosi Viktor és Beöthy 
László látványos színmüve az Arany la- 
kadalom kerül színre fólhelyárakkal. 
Este lesz a premierje Danko Pista 3 lelvo- 
násos népszínművének a Cigányéletnek, 
melyből nap-nap mellett tartanak szín- 
padi próbákat.

— (Az Alföldi szinkernlet megalko­
tása tárgyában gróf Festetich Andor, a 
vidéki színészet orsz. felügyelője a na­
pokban értekezletre hívta meg Szentes, 
Békés-Csaba, Kalocsa, Halas, Kis-Kun 
félegyháza, Cegléd és Csongrád városok 
hatóságainak megbízottait, a kik egyhan­
gúlag kimondották az értekezleten, hogy 
az Alföldi szinikerületet virágvasárnaptól 
kezdődő három esztendőre megalkotják. 
A szinikerület elnökévé dr. Lukács György 
főispánt választották meg s úgy 6, mint 
gróf Festetich Andor remélik, hogy az
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állam évente 3—4000 korona segélyt fog 
nyújtani annak a színigazgatónak, a ki­
tel a szövetség szerződést köt. Az érte­
kezlet megállapította a játókrendet is, 
mely szerint a színészek áprilisban Ceg­
léden, májusban Félegyházán és azután 
Kalocsán, Junius hóban Abonyban, júli­
usban szünet, augusztusban Csongrádon, 
szeptemberben és októberben Szentesen, 
november 1-től december ti 1-ig ismét Ka 
locsán és dec. 21-től január 31-ig ismét 
Félegyházán, február és március hóna­
pokban Békas-Csabán játszanak.

mulatság.
A vasutasok ma esti mulatsága. A

debreceni máv. tisztviselők ma este tár­
sasvacsorával egybekötött hangversenyt 
rendeznek. A hangverseny 8 órakor kez­
dődik. Egy teríték ára 1 korona 40 
fillér.

szilárd és folyékony

TAViBATOK.
Nyiry miniszter Becsben.

Budapest, máre. 16. Nyiry Sándor 
honvédelmi miniszter hivatalos ügyben 
.holnap reggel Bécsbe utazik és egy-két 
napig ott marad. E miatt a hadügyi bi­
zottság holnapra kitűzött ülését később 
tartják meg.

Az orvosszövetség Tiszánál.
Budapest, márc. 16. Az országos 

orvosszövetség küldöttsége tisztelgett ma 
Tisza grófnál, mint belügyminiszternél, 
kérve őt, hogy a megyei tisztviselők fi­
zetésének rendezésével a megyei főorvos 
egy rangba helyeztessék a megyei 
főjegyzővel, a járorvos a főszolgabíró­
val, továbbá a községi körorvosok 
minimális fizetése természetben kapott 
lakással 1600 korona legyen. — Tisza 
István a fizetésre vonatkozólag kijelen­
tette, hogy ezt a kérdést sürgősen ta­
nulmányozni fogja. De a rangemelést 
nem teljesítheti, mert a törvényjavaslat 
nem rangosztályokat, hanem fizetési fo- 
kozatokat állapit meg.

Sztrájkoló cipészek.
Temesvár, márc. 16. Ma a Turul ci­

pőgyár összes munkásai csatlakoztak a 
sztrájkolókhoz, mivel az igazgatóság a 
tegnapi 300 sztrájkólót elbocsátással fe­
nyegette. A gyár most szünetel.

Gabonatőzsde.
Budapest március 16. Buzakinálat mérsé­

kelt, vételkedv korlátolt. Lanyha irányzat mehet 
20 000 métermázsa került forgalomba, gyöngén 
tartott, közben valamivel olcsóbb árakon, l'.gyéb 
gabonanemok változatlanok. Id6: szép.

Búza áprilisra 
„ októberre 

Rozs áprilisra 
,, októberre 

Zab áprilisra 
„ októberre 

Tengeri májusra 
júliusra

8-23—24. 
8-12-13. 
6-53—54. 
6-62-63. 
5-48-49. 
5.64—65. 
5,26—27. 
5-37—38.V -I 1 .<>11 Al'iRepce augusztusra 11 30—40.

r

zappautO

'abort fehérré 
> gyöngéddé teszi,
' Mindenütt kapható.

Sarg-féle Glycerin szappan
úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél 

U leggyöngébb korban a legkitűnőbb 
I tisztitó szernek bizonyult. Ismert te- 

1 kintélyek, mint dr. Hebra tanár,
! Schauta, Frühwald, Breus Károly és 
(Gusztáv, Sehaudlbauer stb. . által 

legjobb eredménnyelhasznák

ír

A MeHtwr-tttaQ •
UilmL Cm. súg.

■•rgony-Pala
-légi kipróbáltháaiwer,s 
r több mint 33 ív ÓÉB

Kérjen mindenki
saját érdekében

telj Kathreiner-féli
Kneipp-maláta kávét

csak oly csomagokban, a melyek a 
Kueipp páter védjegyet és a Kath­
reiner nevet viselik, és kérülje gondo­
san a silány utánzatok elfogadását.

btzhetóbedörzsölésttl l 
tóttftnjnéi. eláznál és 
Tntá« Silányabb utániatok i 
na»»» bevásárláskor óvatoséit le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Horgany" védjeggyel 
ée a „Richter" czégjegyzésselT 
jónk el — 80 f., I k. 40 
árban i legtöbb gvói 
kapható. Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.

/ BktíirF. Alis társa,
ée tftr. ufiveri isiUHA.

eiiögáfiés

f

I yM- -Ví Kf-XyXH ~ Som o ss jf
Kunz lózset és Társa utódai

Debrecen, Kistemplombazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

Külön szőnyeg-osztály.
Agy- és asztalterítők, Bú­
torszövetek. Kocsi taka­
rók,Függönyök, Linóleum

„ Lópokróczok. 
Óriási r afitá r.\

£
04.II/b

öreltávolito
mf I! EEtO@|
------  (törv. védve) —----

eltávolít azonnal, egyszeri hasz - 
nálat után szőröket az arcról, bá­
mulatos eredményei és teljesen 

ártalmatlan.
JLsa* © í$"b.

Fanny Stiassny, Wien, II- Leop. g.6

geo® »$«ee «••Masa

Hajdumcgyei fléphan^ 
1 mint Szövetkezel.

® a aa
a»8®3»f.'®afs,a»®l I @see»e®8o 1 «

É-tesiti szövetkezete tagjait, 
hogy kölcsönöket f. hó 15-tÖl 

kezdődőleg folyósít.
(Hetenkénti kölcsönkamat törlesztés)
Betétkönyvek váltása naponta 
a hivatalos órák alatt eszkö­
zölhető. (1 törzsbetét 50 fill.

25 kr.)
az Igazgatóság.

•___________ ___________________ l\

r. iparos osztály!
Ki festéket, firneist. lakkot, cinkvest 

enyvet, furnirt görléceket, faragvá-
nyokat éS ecseteket akar venni, az 
jöjjön el hozzám! a vásároljon a még 
eddig nem létezőit olcsó álakban. 

Tisztelettel

Neumann Nándor,
Hatvan-u. 5 Bignió-ház. Telefon 205.

í

Kcil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Kell-féle viasz-kenőcs keménypadló számára. 
Keil féle „Glasur • fénymáz 45 kr.
Keil-féle arany-fénymáz képkerteknek 20 kr. 
Keil-féle szalmakalap-íesték minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Borsos Kata cégnél Debrecen.
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Telefon
186

Szakszerű muuka mé­
gis a legolcsóbb, Vil­
iam mű berendezések 
kizárólag FÖLDVÁRY 
L debreceni első y 
electro-mechanikus ké- 
szit a legtartösabban 2 
Kossuth-uica 1. szám 
az udvarban. Uj be- y_ 
jendezéseknél másfél^ 
— évi. javításoknál ^ 

tél évi díjtalan y 
rendbentartás, vil- 
,amos műszerek, te­
lefonok, villamos 
házi csengők fel-

szereié se és villamos zseblámpák raktára ( 
villanyos házicsengők és telefonok J , 
karban tartását évi három koronától- 

feljebb vállalom

Virágét kedvelő és kert gazdák közönségéhez !
XT an szerencsém tavasz beáltával tisztelettel figyelmüké ^ 

* felhívni arra, hogy nálam csakis legjobb minőségű es 
legmeg bízhatóbb fajok, kipróbált jó csirák épess éggé

vélemény és virágmagvak kap halók.
Megnyugvásom az, hogy 18 évi ittlétem alatt magas 

polcra emeltem a helyi kertészetet.

kiváló tisztelettel

Paczell János.

Hölgyek 
részére 

nélkülöz - 
hetetlen. Á női szépség

Csodás.
gyors

hatású

W«& íekeekkk*»* *® wmmmsmwuMmammmI stiiiuícmiics,
m mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

elérésére, tökéletesí­
tésére és fentartására 
legkitűnőbb és legbizto­
sabb a vegytiszta, sem 
higanyt, sem ólmot nem 
tartalmazó teljesen ár­
talmatlan

FÖLDES-féie

Minden ártalmas alkolrész nélkül!

Egy tégely ára 
h kor. 40 fillér

Egy kis tégeiy 
ár 70 fi bér

Serail-szappan. 1 Kitűnő toiiiett szappanok aj ^ Serail-puder. Kiváló finom arczporapan. ! Kitűz
1, / o ke

Margit-créme
Ezen világhírű arckenőcs t
pór nap alatt eltávolít 
szeplőt, májfoltot, patta­
nást, bőraikát (mitesser) 
és minden más bőrbajt. 
Kisimítja a ráncokat, 
redőket, himlőuelyeket 
és az arcot fehérre, si­
mává és üdévé varázsolja 
Ára : kis tégely 1.—kor 
nagy tégely 2.—kor 
Margit hölgy por 1.20 kor/ 
Margit szappan 70 fill’ 
Margit fogpép (Zahnpasta’
1 —kor. Margit areviz. 1 V
Pestén utánvétel vagy a 
pénz előzetes beküldése után 

kiddi a készítő:

(
FÖLDES KELEMEN 
gyógyszerész, Arad.

Kapható minden gyógyszer- 
tárban drogériában és illat­
szer-üzletben.

Főraktár: Debrecenben 
Balázs Ödön, L. Kovács 

Hamisítók Nándor, Mihalovits István, 
bíróiU9 IMuraközy László, Rotschnek 
üldöz- V. E. dr. gyógytárakban és 

telnek. í Jósa Jőna drog.

m

, L , , ^«latéhoz 0 három sziliben, fehér, rózsa és erémejEpe-szappan. 1 o kenőcs használatához o 1 dobozára 1 korona.
Serail-créme. nappali használatra. JSSS Szerail-szájviz. A legjobb szájvi.

: Br. Xlotb.seh.aek V. Smil, Mihalovits 
Főraktál Ydth Bdle, B&lehy Bál, Murekősy László, 
Jenő, a gy ógyszerész uraknál, valamint 4Tdsa és «Jdae
Beláss urak d oguerájában.
Kapható továbbá a készítőnél : ROZS NT AI MÁTYÁS gyógyszertárába

Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.

jobb
szépitő|

szer.

átvételi«
Van szerencsém Debreczen város n. é. közönségének becses tudomására 

jutatni, hogy

a Péter Pál-féle s utóbb Lendvay Kálmán által bírt

s a „Kis pipához“ címzett
•v-enciégrlöt

március 16 án átvettem s főtörekvésem lesz, hogy kitűnő magyar kony­
hával, jeles tisztán kezelt homoki fajtorokkal, olcsó árak és pon­
tos kiszolgálással érdemeljen ki a n. é. közönség pártfogását.

Tisztelettel

Beke Aladár,
vendéglős,

A m. kir. államvasutak gépgyárának vezórügynöksge
(Éfk Budapest, V. kerület, váci-körűt 32. szám , gy

ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetűkor

= gőzcséplőskézlelekel, ipari célokra alkalmas Componnd lokomobilokat. =

MILLENIUM fü kaszáló-, marokrakó- és kévekötő arató­
gépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában-

x


